

муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
города Ростова-на-Дону «Детский сад № 107»

Консультация:

«Артикуляционные игры - сказки»

Подготовила: учитель-логопед
Полиниченко Т.И.

Артикуляционные игры - сказки

Вы обеспокоены состоянием речи своего малыша? Вашему ребенку уже 5 лет, но его речь малопонятна для окружающих. Он неправильно произносит отдельные звуки, заменяет другими или совсем их пропускает.

Чтобы было удобно следить за своевременным появлением в речи ребенка звуков, предлагаю следующую таблицу, в которой даны примерные сроки окончательного усвоения детьми гласных и согласных звуков.

Время появления звуков (возраст)	1-2 года	2-3 года	3-5 лет	5-6 лет
Звуки	а о э п б м	и ы у ф в т д н г к х ѿ	с з ц ш ж ч щ	р л

Из таблицы видно, что к 6 годам ребенок должен овладеть правильным произношением всех звуков речи. Если этого не произошло, то мы не можем говорить о так называемом возрастном косноязычии, когда отсутствие некоторых звуков или их замена допустимы и не вызывают серьезных опасений.

Для чистого звукопроизношения нужны сильные, упругие и подвижные органы речи - язык, губы, мягкое небо. Все речевые органы состоят из мышц. Если можно тренировать мышцы рук, ног, спины и т.д., значит можно тренировать и мышцы языка и губ. Для этого существует специальная гимнастика, которая называется артикуляционной. Даже если ребенок еще не говорит, артикуляционная гимнастика поможет укрепить мышцы органов речи и подготовить базу для чистого звукопроизношения.

Когда говорят о причинах речевых нарушений, отмечается, что самые коварные - это невидимые причины неврологического характера, связанные с ранним органическим поражением центральной нервной системы. У таких детей помимо задержки речевого развития страдает вся произносительная система речи. Одним из важнейших условий для правильного произношения является достаточное развитие речевой моторики. Чтобы правильно воспроизводить звуки речи, ребенок должен совершать артикуляционные движения. Недостаточное развитие речевой моторики у детей зачастую обусловлено нарушением функции двигательных нервов, которые участвуют в артикуляции. Чтобы нормализовать работу органов речи, необходимы комплексы артикуляционной гимнастики. Потребуется серьезная тренировка речевых органов. Чем раньше начать заниматься с ребенком, тем лучше результаты.

Как же помочь ребенку выполнять полезные упражнения артикуляционной гимнастики? Артикуляционные игры - сказки помогут Вам решить эти проблемы:

- "Сказка о Веселом Язычке" (Язычок - "оживается" в выдуманной сказке, он знакомит ребенка со своим домиком, играми, предлагает "показать" все то, что видит вокруг).
- Артикуляционная зарядка, читается стихотворения к артикуляционным упражнениям: Жил Веселый Язычок в маленьком домишке. Превращался во что мог на радость всем детишкам.
- Мягкие игрушки с подвижным языком, которые "оживают" и показывают ребенку забавы и игры язычка в домике и на улице (вне рта)...